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ВПЛИВ ЦИФРОВОЇ ЕКОНОМІКИ 
НА ТРАНСФОРМАЦІЮ ЗАЙНЯТОСТІ ТА СТРАТЕГІЇ

УПРАВЛІННЯ ЛЮДСЬКИМИ РЕСУРСАМИ
У статті досліджуються трансформація зайнятості та стратегій управління

людськими ресурсами під впливом цифрової економіки. Цифрові технології змінюють
професійно-кваліфікаційну структуру зайнятих, модернізують трудові процеси і
відносини, висувають нові вимоги до працівників та моделей їх поведінки на ринку праці.
Разом з тим, цифровізація чинить суперечливий вплив на сферу зайнятості. З одного боку,
це виникнення нових професій, збагачення людського капіталу, проте, з іншого, внаслідок
автоматизації та роботизації викликає ризик масового безробіття та втрати людиною
контролю над своїм професійним майбутнім. Це обумовлює необхідність зміни підходів до
управління людськими ресурсами в умовах поширення цифровізації на всі види економічної
діяльності. У статті доводиться необхідність розробки інноваційних підходів до
зайнятості та розробки стратегій управління людськими ресурсами, зокрема
обґрунтовується важливість використання екосистемного та людиноцентричного
підходів, врахування специфіки взаємодії людини і технологій, забезпечення пріоритету
гуманістичних цінностей у новій економіці.
Ключові слова: цифрова економіка, трансформація зайнятості, професійно-
кваліфікаційна структура зайнятих, ринок праці, інновації, гнучкість зайнятості,
стратегії управління людськими ресурсами, екосистемний підхід.
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Постановка проблеми. Сучасні можливості діджиталізації стимулюють
країни всього світу активно розвивати цифрові економіки, що забезпечує їх
інноваційний потенціал та зростання ефективності у нестабільних умовах.
Завдяки своїй гнучкості, нові економічні моделі швидко реагують на зміни в
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навколишньому середовищі. Це докорінно змінює роль і значення людських
ресурсів, а також кількісну та якісну потребу в них. Інноваційні технології
дозволяють автоматизувати робочі процеси, що призводить до трансформації
професійно-кваліфікаційної структури зайнятості, змінює характер багатьох
професій або взагалі робить їх зайвими. Натомість з’являються нові професії,
які часто спрямовані на подальшу автоматизацію та роботизацію людської
праці. Це створює ризики масового безробіття та втрати людиною можливості
контролювати свою життєдіяльність та траєкторії професійного майбутнього. 

У зв'язку з цим виникає проблема оцінювання полівекторного впливу
цифрової економіка на трансформацію зайнятості, виявлення його ключових
тенденцій та викликів. Без належного осмислення і регулювання наслідків
диджиталізації значна частина працівників може опинитися в складному
становищі через неможливість адаптації до нових вимог. Це становить загрозу
для загального добробуту суспільства, його сталого розвитку, порушуючи
баланс між технологічним прогресом і гуманістичними цінностями у сфері
зайнятості. Вирішення цієї проблеми потребує застосування інноваційних
підходів до трансформації зайнятості та стратегій розвитку людських ресурсів.
Вони мають спиратися на екосистемну та гуманістичну парадигму, у межах
яких необхідно окреслити актуальні напрями адаптації працівників і
роботодавців до ринку праці в умовах цифрової економіки. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У науковій літературі широко
досліджуються вплив цифрових технологій на зайнятість, зокрема на ринок
праці та управління людськими ресурсами. К. Шваб у своїх роботах розкриває
вплив Четвертої промислової революції на появу штучного інтелекту та
інтернету речей, роботизацію та ринок праці, на глобальну економіку загалом.
Дослідник наголошує, що ці технології значно трансформують структуру
зайнятості, створюючи нові професії, але водночас підвищують ризики
автоматизації та втрати робочих місць [1]. Н. Азьмук досліджує симбіоз
людини та технологій і вважає, що цей процес є ключовим для розвитку
цифрової економіки. Вона також акцентує увагу на важливості
людиноцентричного виміру диджіталізації, що фокусується на потребах
людей, співпраці між людьми і технологіями, етичних аспектах, навчанні та
адаптації, а також сталому розвитку [2]. І. Петрова, О. Балика та Г. Качан
зазначають, що поява цифрової зайнятості змінює професійно-
кваліфікаційну структуру працівників, сприяє створенню нових робочих
місць та зростанню вимог до компетенцій працівників [3]. І. Новікова та Н.
Азьмук розглядають роль цифровізації у підвищенні стійкості соціально-
трудової сфери в Україні, підкреслюючи її значення для відновлення країни
після війни. Це дослідження акцентує увагу на важливості цифрових
технологій у відновленні економіки та їх ролі у створенні нових форм
зайнятості [4]. 

C.Туль досліджує глобальні зміни на ринку праці, приділяючи особливу
увагу впливу автоматизації на структуру зайнятості, особливо на зростання
ролі цифрових навичок [5]. А. Колот та О. Герасименко аналізують сучасні
тенденції у сфері зайнятості в умовах цифрової економіки та прогнозують
перспективні напрями розвитку ринку праці. [6]. С. Петько розглядає базові
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принципи цифровізації підприємств, підкреслюючи, що цифрова
трансформація впливає на ринок праці через зміну моделей управління та
організації праці. Він зазначає, що цифрові технології дають змогу
підприємствам підвищити свою ефективність, але водночас створюють нові
виклики для працівників у контексті цифрових навичок і компетенцій [7].

Не зважаючи на значну кількість досліджень, присвячених впливу
цифрової економіки на ринок праці, питання екосистемного та
гуманістичного підходу, які інтегрують як технологічні, так і соціальні
аспекти, потребують вирішення. Їх використання створює методологічну базу
для розробки інноваційних засобів удосконалення зайнятості та актуальних
стратегій управління людськими ресурсами.

Хоча технологічним аспектам цифрової економіки приділяється певна
увага, залишається недостатньо дослідженим її гуманістичний аспект, а саме
зростання ролі людини та її гармонійної інтеграції в екосистему ринку праці.
Необхідне поглиблене вивчення ризиків соціального відчуження та масового
безробіття, а також виявлення шляхів стратегічного розвитку людських
ресурсів в умовах цифровізації.

Метою дослідження є впливу цифрової економіки на трансформацію
зайнятості та людських ресурсів з урахуванням екосистемного та
гуманістичного підходів. Основними завданнями є аналіз нових викликів,
пов'язаних з автоматизацією, роботизацією, віддаленою роботою та гнучкими
формами зайнятості, а також пошук інноваційних підходів до розробки
стратегій розвитку людських ресурсів в епоху цифрової економіки.

Основні результати дослідження. Цифрова економіка – це економіка, в
якій впроваджуються і використовуються цифрові технології, відбувається
обробка, передача і зберігання даних у всіх сферах людської діяльності [3].
Цифрова економіка вирізняється високим рівнем інформатизації, активним
використанням Інтернету, зростаючою роллю інновацій та кібербезпеки, а
також автоматизацією і алгоритмізацією процесів. Вона також сприяє
глобалізації ринків, впровадженню електронного уряду, створенню цифрових
платформ і розширенню засобів цифрової комунікації, включаючи соціальні
мережі. Завдяки цьому розвиток цифрової економіки впливає на зміни в
зайнятості, спричиняючи як позитивні, так і негативні наслідки, які змінюють
традиційні підходи до управління людськими ресурсами (Таблиця 1)

Оскільки цифрова економіка передбачає впровадження цифрових
технологій для підвищення продуктивності та гнучкості зайнятості, симбіоз
людини і машини стає неминучим. О. Новікова та Н. Азьмук підкреслюють,
що цифровізація вводить у робочий процес новий елемент — штучний
інтелект, який сприяє формуванню нової моделі взаємодії "суб'єкт-об'єкт",
тобто співпраці між людиною і машиною [9]. В результаті на доповнення
взаємодії «людина-машина» виникає підсистема «людина - штучний
інтелект», принципи функціонування якої потребують подальшого
дослідження [10].

Для формування структури зайнятості, заснованої на гуманістичних
цінностях, важливо, визначати правильний баланс між технологіями,
штучним інтелектом і людським фактором. Економічні цілі зайнятості
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(ефективність використання людських ресурсів) мають доповнюватися
соціальними. Це дозволить уникнути негативних наслідків цифровізації та
запобігти виникненню суспільства, подібного до «механічного піаніно», як це
описав Курт Воннегут, де головну роль відіграють не люди, а машини
(роботи). 

Таблиця 1. Позитивні та негативні зміни в умовах цифрової економіки що

вливають на трансформацію зайнятості і управління людськими ресурсами,

систематизовано за [8]

З поширенням цифровізації на всі види економічної діяльності
відбувається трансформація структури зайнятості внаслідок зменшення
чисельності працівників, зайнятих в традиційних первинному, вторинному та
третинному секторах економіки. Натомість поступово зростає частка
працівників, залучених в четвертинний і п'ятинний сектори економіки.
Зусиллями науковців, інженерів, ІТ-спеціалістів, освітян, проектних
менеджерів створюються нові знання, приймаються інноваційні рішення,
розробляються і реалізуються сучасні стратегії управлінні розвитком
технологій та людських ресурсів. Завдяки досягненням працівників цих
секторів у XXI столітті стартувала і продовжується Четверта промислова
революція, що зробила реальністю такі технології, як штучний інтелект,
інтернет речей, 3D-друк та генну інженерію. Як зазначив Клаус Шваб,
Четверта промислова революція вплине на саму суть людського досвіду: «Вона
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змінить те, як ми живемо і працюємо, переформатує наші економічні,
соціальні, культурні середовища. Збільшення технологічних досягнень у таких
сферах як штучний інтелект, робототехніка та Інтернет-речей, призведе до
нових моделей роботи та зайнятості» [1].

Технології відкрили можливість для віддаленої роботи, що змінило
традиційні підходи до організації праці та зайнятості. Під час пандемії
COVID-19 та війни в Україні виникла нагальна потреба мінімізувати соціальні
контакти та реорганізувати робочі процеси в умовах підвищеної небезпеки.
Дистанційна робота дозволила працівникам виконувати свої завдання
незалежно від їх місця перебування, що забезпечило безперервність
функціонування економіки та суспільства. Крім того, вона відкриває нові
можливості для географічної мобільності та розширює доступ до робочих
місць для людей з обмеженими можливостями. Також підвищується
конкуренція на ринку праці, оскільки компанії отримують змогу залучати
фахівців з різних куточків світу.

Разом з тим, віддалена робота породжує певні виклики для управління
продуктивністю, командною взаємодією та збереження організаційної
культури. Після скасування карантинних обмежень деякі консервативні
роботодавці стверджували, що віддалений режим знижує ефективність їхніх
працівників, хоча дослідження свідчать про протилежне. Зокрема, вимоги
повернутися до офісу можуть ускладнити утримання співробітників, особливо
серед жінок та міленіалів, що часто призводить до звільнень і втрати
висококваліфікованих фахівців [11]. Соціальний психолог Дуглас МакГрегор
назвав небажання керівників прийняти дистанційну роботу "Теорією Х", яка
базується на переконанні, що працівники, маючи більше свободи,
працюватимуть менше, тому їх необхідно контролювати та накладати санкції.
З іншого боку, дослідження Microsoft показує, що фізична присутність є
корисною у деяких випадках: при адаптації нових працівників, на старті нових
проєктів і для зміцнення командного духу. У контексті цифрової економіки
важливо створювати умови для гнучких форм зайнятості, що враховують
специфіку роботи та інтереси працівників, забезпечуючи баланс на ринку
праці і уникаючи закостенілих моделей, які не відповідають вимогам
сучасного високотехнологічного суспільства.

Гнучкі форми праці, такі як гнучкий графік, часткова або проєктна
зайнятість, а також фріланс, надають працівникам більше контролю над своїм
робочим часом, що дозволяє краще поєднувати професійне життя з
особистим. Для роботодавців це створює можливість оперативно реагувати на
зміни попиту та економічні виклики. Проте такі форми зайнятості можуть
призводити до нестабільності та невизначеності для працівників. Часто гнучка
зайнятість супроводжується недостатнім рівнем соціального захисту та
обмеженими перспективами кар'єрного зростання. Тому для мінімізації
ризиків важливо формувати та підтримувати відповідне правове середовище
гнучких форм зайнятості населення, особливо під час кризових ситуацій.

Цифрова економіка, яка тісно пов’язана з економікою знань, де
інформація, інновації, людський капітал відіграють ключову роль, сприяє
створенню нових високотехнологічних робочих місць. Водночас виникають
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нові виклики, такі як нерівний доступ до знань і технологій, що сприяє
посиленню технократії — системи управління, в якій рішення ґрунтуються
виключно на наукових даних і раціональних підходах. Крім того, є ризики,
пов'язані зі сприйняттям працівників як елементів системи, що можуть бути
легко замінені роботами для досягнення технічного прогресу. При цьому
людство ризикує втратити істинні цінності та свободи, потрапити в залежність
від технологій, які будуть визначати спосіб мислення і поведінки суспільства.
Для того, щоб уникнути втрати гуманістичних цінностей та запобігти
масовому безробіттю, важливо розвивати екосистемний підхід, що передбачає
використання технології в інтересах людей і базується на взаємодії та
солідарності [12].

Відповідно до нових викликів цифровізації та прискореного
інноваційного розвитку змінюються підходи до управління людськими
ресурсами. 

У звіті PWC «Майбутнє ринку праці. Протиборство тенденцій, що
формуватимуть робоче середовище у 2030 році» представлено концепцію
чотирьох світів (червоний, синій, зелений, жовтий). Зазначимо, що це є
одним з проявів теорії спіральної динаміки. У даному варіанті жовтий світ, де
основною цінністю є людина, протиставлений червоному світу, в якому на
перше місце поставлені технології. У таблиці 2 наведені прогнози щодо
розвитку ринку праці, які демонструють майбутні тенденції зайнятості та
відповідні зміни стратегій управління людськими ресурсами в умовах
цифрової економіки. 

Червоний світ представляє економіку, в якій основний акцент робиться
на інноваціях, швидкості та ефективності. У цьому середовищі пріоритетом є
максимізація продуктивності працівників та розвиток технологій.
Роботодавці постійно шукають талановитих фахівців, здатних підтримувати
високі темпи змін, пропонуючи їм фінансові стимули та можливості для
професійного зростання. Водночас працівники повинні самостійно дбати про
своє навчання та розвиток, оскільки більшість традиційних HR-функцій
автоматизовані або передані на аутсорсинг. Основні загрози червоного світу –
це перенасиченість технологіями і втрата людського аспекту в процесі праці.

На противагу, жовтий світ ставить людину в центр усіх процесів. В основі
цифрової економіки тут лежать справедливість, соціальна відповідальність і
турбота про добробут працівників. Компанії застосовують технології для
залучення талантів, при цьому враховуючи потреби суспільства. У цьому світі
активно розвивається концепція гільдій, які захищають права працівників і
сприяють їхньому постійному професійному розвитку. Гільдії стають
центрами колективної підтримки, замінюють традиційні HR-відділи. Такий
підхід сприяє формуванню справедливого і відкритого суспільства, де
працівники та роботодавці співпрацюють на засадах взаємної поваги, що
позитивно впливає на зайнятість. Іншою протилежністю є синій та зелений
світи. У синьому світі панують корпорації, які контролюють персонал, його
працю, трудові та виробничі показники. Натомість зелений світ розкриває
корпоративну турботу про всіх працівників, повну єдність інтересів
менеджменту та співробітників. Використання технологій допомагає досягти
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гармонії праці та дозвілля, сприяючи повній реалізації особистості. Зелені
корпорації можна розглядати як екосистеми мікрорівня. 

Таблиця 2. Зміни в HR-стратегіях компаній до 2030 року що впливають на

зайнятість населення в умовах цифрової економіки, систематизовано за [13] 

Таким чином, цифрова економіка є фактором трансформації відносин
зайнятості та зміни підходів до стратегій управління людськими ресурсами,
фокусуючи їх на збалансуванні двох основних векторів розвитку: технології та
люди. Основним індикатором успішності стратегій є забезпечення пріоритету
людських цінностей, адже за будь якого технологічного прогресу людський
фактор є і вищою метою, і вирішальною силою розвитку суспільства.

Висновки. Цифровізація економіки та суспільного життя чинить істотний
вплив на його важливішу сферу – зайнятість. Змінюються характер, форми і
види зайнятості, виникають нові робочі місця і професії, тоді як старі
безповоротно зникають з ринку праці. Поряд із значними перевагами
цифрова зайнятість стикається із соціальними ризиками. Існує ризик втрати

ЕкономікаЕкономіка84

акТУаЛЬні ПРоБЛЕмИ ЕкономікИ № 9 (279), 2024

 
 

- 
 

-  
 

 

 
 

 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

  
 



контролю над новітніми технологіями, що може призвести до негативних змін
у структурі зайнятості, таких як масове безробіття, зниження заробітних плат,
збільшення соціальної нерівності, а також погіршення умов праці та
зростання відчуження працівників. Останні можуть відчувати психологічний
дискомфорт через невизначеність свого професійного майбутнього. Запобігти
цьому можна, використовуючи засоби та інструменти стратегічного
управління людськими ресурсами, розроблені на основі екосистемного і
гуманістичного підхідів. Комплексне застосування принципів цих підходів
сприятиме підвищенню продуктивності, створенню нових робочих місць,
забезпеченню гнучкості праці й зайнятості, збільшенню часу для творчості та
особистого життя, а також інтеграції до високотехнологічного суспільства.
Важливо на кожному етапі розвитку цифрової економіки аналізувати
суперечливий вплив технологій на життєдіяльність людини, що дозволить
організувати зайнятість згідно зі стратегіями жовтого та зеленого світів, де
людина є центральною цінністю, а внутрішньо корпоративні відносини
будується на основі єдності інтересів та цілей, взаєморозуміння та
взаємоповаги, творчості та відданості справі.
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